

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak
ismert kezekről fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Kilátások a jövő gabona áralakulására.

A börze ugyan folytonosan csüri-csavarja a dolgot; a baisse és hausse folytonosan szemben áll egymással; a papiros buzával mindig rettenetesen dobálóznak: azért kenyeret mégis abból a buzából lehet csak sütni, amelyik azon az Isten áldotta földön terem s ha ebből egyszer kevés van, csinálhatnak papiros buzát millió métermázsra számra; krákolhatnak a baissisták akár hogyan, meg is akaszthatják ideig-óráig a természetes áralakulást, a buza árát mégis csak a termés-, a kínálást a kereslet nagysága szabályozza.

Megpróbáltak az idén is mindent, hogy az árakat lenyomják; elég alacsony nívón tartották is hosszú ideig. De elvégre is mikor az egész világon 100—110 millió hektoliterrel kevesebb termett, mint tavaly, lehetetlenség, hogy alacsonyabb árak legyenek most, mint voltak ezelőtt.

Ezen óriási terméskevesletet a világ ezideig nem, vagy csak alig érezte, mert nagy mennyiségű búzát dobtak a világpiacra.

De érezni fogja a hiányt; ha hova-tovább fogyanak a készletek s különösen ha korán arató állományokban rossz eredményt fog adni az aratás.

A jövő tavasszal valószínűleg nagyon is magas árakat fogunk látni, annyival is inkább, mert a múlt évről alig figyelembe vehető készlet maradt s bizonyos, hogy a jövő évről minden készlet nélkül megyünk neki. Előre látható ebből, hogy a jövő aratás kezdetén meglehetősen nagy lesz a buza után a kereslet s az fog jól járni, ki majd korábban jelenik meg a piacon.

Különben a magyar gazda a 9 frtos buza árral meg lehet elégedve. Ilyen árak mellett csupán arra kell törekednie, hogy minél több búzát termelhesen; hogy két szemet termeljen ott, ahol eddig csak egyet termelt.

Különösen most kell e tekintetben a kellő lépéseket megtenni; mert az idei buzahiány bizonyára egy-két évre kihatólag is magas nívón fogja tartani a buzaárakat.

Meg kell ragadni tehát a kedvező alkalmat s elkövetni mindent, hogy a termés eredményeket

megjavítsuk. E tekintetben már csak a tavasszal avatkozhatunk be buzáink szorgos gyomlálásával, chililalétrómmal való felültrágyázással, mely utóbbi eljárás csak kissé soványabb talajon is bámulusos eredményeket mutat fel.

Az idei aratás bár nem volt országunk minden részére kedvező, mégis nagy átlagban elmondhatjuk, hogy jó közepes termésünk van s a külföldnek is körülbelül 12—14 millió métermázsát adhatunk.

Nem így van azonban a külföldön, ahol éppen azon országokban és világrészekben volt rossz vagy gyenge termés, a melyek fölöslegeikkel a világpiacokat elárasztani szokták.

Ez a körülmény ad arra reményt, hogy az árak a jövőben csak javulni fognak, a mely körülménnyel szemben a gazdára kettős feladat vár: buza-készletét tartogatni, amíg elérkezik az eladásra a kedvező pillanat; másrészt a jövő aratást oly módon elkészíteni, hogy mennél korábban, minél több búzát arathasson.

Vármegyénk a Gazdák Biztosító Szövetkezete érdekében.

Ismeretes olvasó közönségünk előtt az a széleskörű mozgalom, amelyet az Országos Magyar Gazdasági egyesület a vidéki gazdasági egyesületek megkeresésére megindított a gazdák biztosító szövetkezetének megalakítására tárgyában.

Az országos magyar gazdasági egyesület a támogatásra megkereste az ország összes törvényhatóságait.

Vármegyénk törvényhatósága a gazdák biztosító szövetkezetének ügyével a szept. hó 11-én tartott közgyűlésén foglalkozott s a közönség tájékoztatása végett, hozott határozatot az alábbiak szerint a következőkben közöljük:

„A vármegye bizottsági közgyűlése örömmel üdvözi a gazdasági egyesületek országos szövetségének azon elhatározását, hogy a gazda közönség érdekei megvédése és a biztosítás terén egészséges verseny létesítése céljából szövetkezeti alapon tűz- és jégbiztosítási szövetkezetet alakít.

Öszinte örömmel üdvözi a vármegye közönsége ezt az elhatározást nemcsak a földbirtok és a gazdaközönség jól felfogott érdekében, hanem hazafias szempontból is; mert az a célja ennek, hogy magával, a biztosítások körül érdekelt gazdaközönséggel és hazai tőkével létesítsen olyan szövetkezetet, a melynél a biztosító és a biztosított érdekei nem ellentétesek, hanem azonosak; amelynél a nyeresékes célzat ismeretlen s ennélfogva a biztosítási díjak

a lehető legkisebb mértékre leszállíthatók; a melynél a gazdaközönség érdekei jelölik ki a főirányt s a mely mindezeknél fogva egészséges alapokra fekteti s oda viszi vissza a biztosítás ügyét, a honnét annak tulajdonkép kiindulnia kell: a gazdaközönség körébe s ezzel egyrészt függetleníti a gazdaközönséget a reá nézve életbe vázó fontosságú biztosítási ügyletek kötésénél a kizárólag üzleti szempontból és nagyobbbrészt idegen, a dús jövődelmet is külföldre kivonó tőkével nyereszkesedésre alakult részvénytársaságoktól, amelyek legújában a jégbiztosítási díjak fölemelése céljából, a szabad és egészséges üzleti verseny teljes kizárására szövetkeztek és ezen szövetkezés erejénél fogva olyan hallatlan mértékben fölemelték ama díjakat, hogy azok a külföldön is föltötte megterheltek gazdaközönségre nézve elviselhetetlenekké váltak; másrészt pedig biztosítja a gazdaközönség jogos érdekei védelmét, annak megerősödését és önhatározását és megveti az alapot arra nézve, hogy a gazdaközönség és általában véve a társadalom maga vegye kezébe úgy a magán, mint közérdeklő ügyei intézését és vezetését.

A vármegye bizottsági közgyűlése tehát egész kiterjedésben elfogadja az országos magyar gazdasági egyesület javaslatát s ehhez képest:

1-ször az aláírási felhívást és íveket s a szövetkezet tervezetét megküldi a törvényhatósági bizottság összes tagjainak, a r. t. városoknak s a kis- és nagyközségeknek azon fölkéréssel, hogy alapítványokat vagy üzletrészeket jegyezni és gyűjteni sziveskedjenek.

Nagy összeg, egy millió korona szükséges, hogy a szövetkezet megalakulhasson, mert csak ily tekintélyes alapítói birtokával jut azon helyzetbe, hogy feladatának megfeleljen s a nagyméltóságú pénzügyi és földmívelésügyi m. kir. miniszter urak által az országos közigazgatási alaptól kilátásba helyezett négyszázezer korona segélyt elnyerje; ámde nagy és fontos a cél is, amely általános közigazgatási érdekből is multhatlanul megvalósítandó és minden egyes kis üzletrész jegyzése elősegíti a nagy somma összegyűjtését, amint hogy cseppek hozzák létre a tenger megmérhetlen vizét és porszeméből, a melyet elfű egy kis szellő, egy lehelet, alakul a szikla is, a melyet fürgeteg sem ingathat meg, amint a közös erővel és egyetértéssel megalakítandó és vezénylendő új szövetkezet sem fog bármiféle vihar előtt is meginni!

A mi különösen a községet illeti, nagyon kedvező alkalom kínálkozik ezeknek arra nézve, hogy háztartásuk egyen-üllyének megzavarása, új községi adók kivétele nélkül rendes költségvetésük keretében törzsvagyonukat növeljék, illetőleg törzsvagyonra s az alapítványi és üzlet részek kamataiban rendes évi jövedelemre tegyenek szert alapítványi és üzletrészek jegyzésével, a mivel egyuttal a községi lakók és gazdák érdekeit is hathatósan támogatják, de hazafias célt szolgálnak olyannyira, hogy a vármegye bizottsági köz-

A „Zalamegye“ tárcája.

Megint egy eszkimó.

Hányadik? Epen ötödik. Elég becsülettel működik — a pohár. Igen, a pohár, melyet ki kell inni. Vagy másképen eszkimó, kinek a számára fókát kell teremteni, vagy ha van már, akkor csak halászni. — De nem a házasságra értem a halászatot.

Látod, feleségem, valóságos kis eszkimó ez az apró teremtes, akit most halásztak ki nekünk a vízből. Igazi ősi állatbőrbe öltözve, mely ruha élete végéig el nem szakad. De milyen csepp! hogy is nem ették meg ott a nagy halak? Mert megehettek volna. S ezután már ő eszi meg a halakat. Csak győzzem halászni és hazahozni. De panasza nem kel az én ajkamon. Kishitű nem vagyok. Fáradhatlanul keresem a fókát reggeltől estig s üres kézzel sohasem jövök haza. A Gondviselést sincs miért vádolnunk, hogy kevés a fóka. En azt tartom, hogy amint szaporodik az eszkimó, úgy szaporodik a fóka is, mert az Istennek gondja van erre. Csakhogy nekünk halásznunk kell ám törhetetlen kintartással, még ha elnyeléssel fenyeget is egy-egy szélesre tátott száju cápa.

De ugy-e, nem rossz indulatnak ezek a mi eszkimóink? Nem irigykednek egymásra, hogy sokan vannak s talán nem jut elég zsákmány. Emberségesen megosztózkodnak. Mert meg kell ám elégedni azzal, amit az Isten ad s amit az öreg eszkimó kihalsz a számokra. Az Isten iránti tiszteletre, vallásosságra, az emberek megbecsülésére és szülői szeretetre kell irányítanunk zsenge sziveiket és elméiket. Az eszkimó ember legyen háladatos és ne lázongjon.

De hát mit is beszéllek én itt össze-vissza mindent a tenger állatjairól?

S még azt sem tudom, hogy fiu vagy leány? poeta lesz-e vagy költő?

Mi hát na? Ha az anyja nevre kell keresztelni, bizonyosan leány, tehát költő lesz.

De nem baj az. Egyéb dolgot is adunk neki Köztözegeti majd a hálót a fókavadászatra. Senki se mondja, hogy nincsen elég nagy szerepe a nőnemnek is. Van Hálót köt és megsűti a fókát, meleg tűzhellyel várja az urát vagy az apját, vagy a testvérét, akik kün a viharban szabad ég alatt, a jég hátán, vagy a sűrű vadonban kergetőznek napestig, hogy leterítsenek egy-egy nemes vadat, megkaparitsanak egy-egy zsiros falatot. Verejtékes fáradságokért az asszony közvetíti azt a mennyei jutalmat, mely szebb a virágkoszorúnál, enyhébb és hűsebb árnyékot ad egy babérdőnél annak, ki az egyenlítő körül vadász, edesebb a világ dicsőségénél, és meleg mint az angyalok csókja, ha a jéghegyeken halásznak.

És csak mondjuk ki bátran, ha nem volna asszonyi nem, a fókák ott lehetnének, nem volna aki megegye; de még az sem volna, aki vadássza őket. Nem volna társaság, de nyugalom sem volna; nem tikkadnánk a forró égőv alatt, de hűs erdőben sem enyhülnénk; nem dideregnénk a sarki hóban, de nem is volna tűz a kemencében, sem melegség a szivben. Nem csak a tűzhelyek omlanának össze, de kipusztulnának magok az eszkimók is valahányan.

Nos hát nem is helyeslem én azt a kicsinylő beszédet, hogy a fiu vagy leány? kérdésre ezt feleljük: csak leány. Elég az. Egygyel szaporodik az eszkimók száma s egygyel fogy a fókák serege.

Egygyel? Kitudja!...

Gyere hát az ölembe, te legkisebb eszkimó. En szeretlek téged és nagyrabcsüillek, te további zászlóvivője a jövendőbeli eszkimóknak és réme a fókáknak.

Na ne sirj. Hát mit keseregsz? Nevezz inkább és örvendj.

Úgy adhatja a balsors, hogy lehet ok pályádon sirmi még, de inkább légy büszke pályádra és hivatásodra minden körülmény között. Vajjon megérted legalább késsőbb, amit most mondok?

Tiszteld apádat és anyádat: akkor hinni fogsz az Istenben s becsülni fogod az embereket is, rongyos eszkimó társaidat s nem fogsz cifrább ruhára ásitozni; de effelét ne is tégy, hogy lázongj a kevés fóka miatt apád urad ellen vagy férjed urad ellen. Csak kötögesd nekik a hálót szorgalmasan, hogy légy segítségökre s várd szelíden otthon és fogadd szerényen, amit haza visznek, köszönd meg, de világért se elégedetlenkedjél még gondolatban sem, annál kevésbbé jusson eszedbe, hogy valaha követelődzel, — mert egy eszkimó nem lehet lázadó.

Ha rám hallgatsz, boldog léssz, mert megáld az Isten, az emberek becsülni fognak s fóka is több kerül az asztalra, ha szerény alázatossággal vársz és nem türelmetlenkedel. Tűrj, mert a türőke a menyország. Ott van ám aztán sok fóka számotokra ti szegény eszkimók.

Am mindezeknek az alapján büszke is lehetsz, mert a te érdemed lessz, ha jóságodért megáld az Isten s a te jóságod lessz, ha majdan becsületes eszkimóknak te endesz te is ilyen végrendeletet.

Hanem most már elég a szóból. Ne sirj te cseppintett eszkimó. Tán éhes vagy? Megyek, — megyek már no — a fókavadászatra.

Baran Goló.

gyűlése biztosan számít e tekintetben a községek hazafias támogatására.

2-or. Elhatározza, hogy a vármegye tulajdonához tartozó épületeket tűzkár ellen a „Gazdák Biztosító Szövetkezete”-nél fogja biztosítani; ennel fogva felhívja a vármegye alispánját, hogy a mint a biztosítási szerződések lejárnak, erről jelentést tegyen.

3-or. Felkéri az új szövetkezet hasonló irányú támogatására a vármegye egész közönségét, a r. t. városokat és az összes községeket.

4-or. Felhívja a megyei s a r. t. városi árvászeket hogy a gyámokat és a gondnokokat az árvák és a gondnokoltak épületeinek tűzkár ellen való biztosításánál az új szövetkezetnek ugyanilyen támogatására szólítsák fel; továbbá a megyei árvászeket, hogy a szövetkezet megalkulása után kezdeményezőleg lépjen föl az iránt, hogy az árvák és gondnokoltak épületeinek tűzkár ellen való biztosítása tekintetében az Első Magyar Általános Biztosító Társulattal fentállott szerződés mintájára az új szövetkezettel is szerződés létesüljön.

5-or. Elhatározta, hogy alapítványt jegyez.

E tekintetben nem állván más alap rendelkezésére, mint a vármegye törzsalapja, ez pedig annyira kimerül, hogy ezuttal követelésekben és takarékpénztári betétekben csak 3655 ft 15 krból áll, csakis egy alapítvány jegyezhető.

Ennél fogva a vármegye alispánja felhívja, hogy egy alapítványt jegyezzen s annak 40%-kát a törzs vagyonból befizesse. 60%-ról pedig kötelezvényt állítson ki.

Az alapítvány kamatai a törzsvagyonot fogják illetni.

A határozat ezen részében jóváhagyás végett a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter urhoz felterjesztendő.

6-szor. A sikernek mentül nagyobb mértékben leendő biztosítására fölkéri Heitelendy Ferenc, dr. Gyömörey Vince, Koller Ignác, Bogay Máté, dr. Vizlendvay József, Koller István, Nagy Károly, Deák Mihály, Hájós Mihály, Tamás Adam, Szabó Imre, Ziegler Kálmán és Eperjesy Sándor bizottsági tag urakat, hogy a megyei gazdasági egyesület által esetleg ugyanezen célra fölkérendő gazdákkal egyetértve, az érdekelt gazdaközönséget a helyi viszonyokhoz képest vidékenként összehívni és vele a szövetkezet eszméjét, rendeltetését, irányát és célját megismertetni, annak érdeklődését fölkelteni, e részbeni érdekviták közös teendőket ezek módzataival együtt megbeszélni érvényre juttatni sziveskedjenek.

7-or. Végül felhívja a r. t. városok polgármestereit, a járási főszolgabírákat, a községi és körjegyzőket, hogy a főt nevezett bizottsági tag urakkal egyetértve, az azok által egybehívandó értekezleteken, valamint azonkívül is főként a kisgazdák körében és a községeknél az új szövetkezet céljának és tervezetének ismertetése mellett hazafias buzgalommal oda törekedjenek, hogy minél több alapítvány s üzlet rész jegyzetessék és gyűjtessék s az új szövetkezet a főt előadott módokon egyébként is minél nagyobb támogatásban részesíttessék.

Végül tekintettel arra, hogy a megyei gazdasági egyesület is hason irányú mozgalmat indítani szándékozik: ezen határozat vele szíves tudomás végett közöltetik.

Ezen határozat egyuttal az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnek megküldetik.

Képviselőtestületi gyűlés.

A városi képviselőtestület f. hó 18-án két gyűlést tartott: egy tisztújító gyűlést d. e. 9. órakor *Cserlán Károly* alispánnak elnöklése alatt és folytatólag d. e. 10 órakor rendes közgyűlést *Botfy Lajos* polgármester elnöklésével.

A tisztújító közgyűlésnek egyetlen tárgyát a lemondás folytán megüresedett mérnöki állásnak választás utján való betöltése képezte. Előzőleg megalakították a kijelölt választmányt, amelynek tagjaivá az elnöklő alispán *Lányi Kálmán* és dr. *Kele Antal* képviselőket kinevezte, *Büchler Jakab* és *Kovács László* képviselőket pedig a közgyűlés megválasztotta, míg bizalmi férfiakul *Dervarics Lajos*, *Preszler Gyula*, *Godfinger János* és *Heinrich Vilmos* képviselőket. A kijelölt választmány működésének tartalmára elnöklő alispán a közgyűlést felfüggesztette.

A kijelölt választmány működését befejezvé, elnöklő alispán a felfüggesztett gyűlést folytatólag megnyitotta s jelenté, hogy a választmány a 3 pályázó közül csak *Kubin András* hódmezővásárhelyi városi első almérnököt jelelte ki, akit a közgyűlés városi mérnöknek egyhangulag megválasztott és elnöklő alispán megválasztott városi mérnöknek elnöklőnek kijelentett.

A tisztújító közgyűlés befejeztével kezdetét vette *Botfy Lajos* polgármester elnöklése alatt a rendes közgyűlés, amelynek első tárgyát a város házipénztári, ut-fentartási és agyárpoldai 1900-ik évre szóló költségvetés tervezet előterjesztése képezte a pénzügyi bizottság javaslata alapján.

Többen hozzá szoltak a nyomtatásban a képviselőtestület tagjainak megküldött költségvetési tervezethez, míg a képviselőtestület azt egyhangulag elfogadta s a bevételt 59.998 ft 36¹²/₁₂ krbán, a kiadást 101.589 ft. 18 krbán állapította meg s így a fedezetben hiány 41.095 ft 39⁵/₁₂ kr., amelynek fedezete végett az anyavárosnál az összes adóra 66³/₁₀%, és a földadó kivételével a többi adóra 167¹⁰/₁₀% vagyis összesen 83% községi pótlék vetendő ki, míg *Ola* külvárosnál az összes adóra, 67¹⁰/₁₀% és a földadó kivételével a többi adónemre 167¹⁰/₁₀% és így összesen 84⁴/₁₀% községi pótlék esik.

A költségvetés tárgyalása kapcsán a képviselőtestület utasította a városi rendőrkapitányi hivatalt, hogy az utcáknál lámpák felgyújtását szigorúan ellenőrizze, a naponként felgyújtott lámpák számáról havonként jelentést tegyen s a képviselőtestület ama régebbi határozatának, hogy a vállalkozó a lámpákat megszámoztatni tartozik az ellen-

őrzés megkönnyítése végett — mielőbb szerezzen érvényt. Az utkaparók részére munkakönyvek állítandók ki, ahova hétről hétre bejegyezendő a város gazda által az utkaparók munkája; továbbá csak rostált kavics szállítható közmunkában. A pénzügyi bizottság javaslatához képest 1900 évi jan. 1-től fogva a városnál az új szállyrendelet kivánalmainak megfelelő városi számvévető alkalmaznak s, a jelenlegi a városi tanács utján felhívják, hogy 15 nap alatt nyilatkozzék írásban, megtartja-e ezt az állást vagy sem? A pénzügyi bizottság azt a javaslatát, hogy a város részére a költségvetés keretén belül eszközzendő megtakarítások terhére egy hintót vegyenek s lözszezámat, 14 szóval 13 ellenében a közgyűlés nem fogadta el.

Előterjesztették a regále bizottság javaslatát a fogyasztási adók kezelésére nézve. A közgyűlés a javaslatot elfogadta és a regále bizottságot bizta meg a terv keresztül vitelére nézve tüzetes javaslat kidolgozásával.

Olvasták a belügyminiszter leiratát, amelyvel a város szabályrendeletének azt a pontját, mely szerint a szeszfogyasztásra is vetett ki városi pótdadót, nem hagyta jóvá; megengedte azonban, hogy a borfogyasztás után ezen a címenakkora pótdadót vessen ki, a melylyel eddig tervbe 2000 ft évi összeg biztosítva legyen. A miniszteri rendelet folytán a borra a városi fogyasztási pótdadót a képviselőtestület minden bectoliter után a szükséghez képest 1 koronától 1 korona 50 fillérig állapította meg, míg hus után marad az állami fogyasztási adó 25% ka.

Az érvényben levő építési szabályrendelet kibővítése céljából a városi tanács egy új szabályrendeletet készített, amelyet a városi jogügyi, pénzügyi és gazdasági bizottság együttesen tárgyalt s annak megállapodásához átalakítva került a városi képviselőtestület elé, amelyet ez igen csekély módosítással el is fogadott.

Előterjesztették a vallás- és közoktatásügyi miniszternek leiratát s ennek kapcsán a tankerületi főigazgatónak megkeresését a zalaegerszegi állami főgymnasiun i fűjsági játéktér számára a város részéről beszerzendő terület tárgyában. A képviselőtestület szem előtt tartva az az ifjúság testi és szellemi fejlődésére nagy befolyással bíró ezen újabb intézménynek célszerűségét: a főgymnasiumi ifjúság részére felállítandó játéktér számára legalkalmasabbnak tartaná a főgymnasium épület megett elterülő püspöki úres telket, amely erre a célra a város által megszerzendő volna. Minthogy pedig a városnak a közel jövőben ezen kívül új ovodai és iskolai célokra szükséges nagyobb területről is kell gondoskodni: a képviselőtestület a városi tanács utján a szombathelyi megyés püspökhöz azt a kérelmet intézi, mely áron volna hajlandó a főgymnasium mögötti területet és az attól nyugatra a *Dervarics*-féle házig elterülő szétüskert a városnak a fenti célokra tulajdonába bocsátani. Mivel pedig ennek keresztülvitelére hosszabb időt igényel, addig az ifjúság részére játéktérnek a városajlandó a *Nekeresi* major mellett fekvő legelő területből erre a célra alkalmas 20 000 négyzet méter területet átengedni.

Az állami elemi iskolánál szükségelt berendezési tárgyak beszerzése tárgyában megtartott árlejtést 286 ft 20 kr. erejéig, továbbá a városi új ovodánál szükségelt javítások tárgyában megtartott árlejtést 140 ft erejéig a képviselőtestület jóváhagyólag tudomásul vette s ezeket az összegeket az 1899-ik évi költségvetés keretén belül eszközölt megtakarításokból rendelte kifizetni.

Az állami elemi iskolai szegény tanulók részére iankönyvek beszerzésére a képviselőtestület 262 ft 69 krt szavazott meg

A gazdasági ismétlő iskola tanítójának megkeresése folytán a városi tanács javaslatához képest a képviselőtestület elhatározta, hogy *Nekeresen* túl a régi esemete kertnek f. évi 152 ft bérjövődélmét, mivel a szőben forgó telket a gazdasági ismétlő iskola az 1899-ik évben nem használta, nevezett iskola részébe gazdasági üzemének megkezdhetése céljából átengedi.

Borsos János, ifj. *Pál János* és *Berta Imre* zalaegerszegi lakosoknak a hegyi választmány javaslatához képest a hegyben való lakhatást 1900-ik évi május 1-ig míg *Bence János*nak 1900-ik évi november hó 1-ig, a képviselőtestület megengedte.

Rottenstein Antal vaisyói lakosnak a városi tanács javaslatához képest a képviselőtestület a letelepedhetést megengedte.

A házalast városunk területén eltöltő szabályrendeletet a képviselőtestület elkészítvén, jóváhagyás végett a miniszteriumhoz felterjesztette. A miniszterium leiratában egyes módosítások megtételét kötötte ki. A miniszteri rendeletnek megfelelőleg módosított ezt a szabályrendeletet a képviselőtestület elfogadta s jóváhagyás végett a miniszteriumhoz való felterjesztését elhatározta.

Ezután a közgyűlés áttért a póttárgysorba felvett ügyek tárgyalására.

Az Arany Bányás vendéglő földszintjén levő egyik üres bolt kiadása tárgyában a képviselőtestület határozatához képest a városi tanács f. évi szeptember hó 19-én az árverést — árverező hiányában — nem tarthatta meg: A képviselőtestület a városi tanácsot megbizta, hogy f. évi november 12-ére új árverést hirdessen.

A vármegyei alispáni hivatal megkeresésére a városi tanács a *Wlassics Gyula*, *Ujváros* és *Mező* utcánál összejövő posványos- és talajviz levezetése végett költségvetést készített, amely szerint a lecsapolás 103 ft 12 kba kerülne. A képviselőtestület a közegészségügyi törvény intézkedésének megfelelőleg a lecsapolásra előirányzott költséget megszavazta.

Előterjesztették az állami főgymnasiumi igazgatóságának megkeresését, hogy a város a főgymnasiumi ifjúság részére egy alkalmas helyet korsolyatérül átengedni sziveskedjék. A képviselőtestület megbizta a városi tanácsot, hogy a város területéből erre a célra alkalmas teret jeleljen ki, amely tér általában véve a tanuló ifjúság korsolyázó terül szolgálja.

A pinceszövetkezetekről.*

Ha a régi, jó módú bortermelő vidékeken járunk, mindenütt csak a filloxera pusztításairól és a külföldről hozzánk származott szőlőbetegségről hallunk siralmas panaszkodat Ped g hej! de sok más egyéb baja is van a magyar bortermelésnek.

Mert lám! a filloxera veszedelmet sok vidék már valahogyan kiheverte, sok helyen meg épen most buzgolkodnak azon, hogy újra telepítsék az elpusztult szőlőket; azután meg a homoki szőlők is egyre szaporodnak. Az amerikai szőlők s az oltványok, meg a szénkéneggel való gyérítő eljárás már diadalmaszkodnak a szőrnvű kis ellenében. A különböző permefezések, a műtrágyák, a gondos művelésmódok pedig egyre jobban védelmezik fűradásunk gyümölcsét más szőlőbetegségek ellen is. *Mindezek tehát csak olyan bajok ma már, a melyek ellen szabértelemmel és költséggel lehet védekezni. Hogy azonban a költség kikerüljön, a termelést jövedelmezőbbé kell tenni.*

Csak hogy nálunk épen a jövedelmezőség dolga áll mostanában nagyon rosszul. Vegyük csak sorra ennek egyes okait.

Első sorban is itt van mindjárt a hazánkban nem ritka jégverés, amely az utolsó években sok jó borunkat leszüretelte országszerte. E baj ellen nincs más védelem, mint a jégbiztosítás, a mely orvosság megint csak keserű, mert ez is új költség.

Azután ritka csztendő az olyan is, a melyben a termést az ország egyik-másik vidékén a májusi fagyok meg ne dezsálnák.

Ezekhez az elemi csapásokhoz járulnak még azok a gazdasági és üzleti bajok is, a melyek országszerte többé kevésbé mindenütt érezhetők. Ezek már a termés mennyiségét nem igen veszélyeztetik, hanem nagyon erősen nyomják lefelé az árakat.

Igen nagy baj az, hogy egyenlő minőségű nagyobb borkeszleteket az egyes borvidékeken alig lehet beszerezni. Ugyanannak a szőlőnek két egymásutáni évbéli termése épen úgy eltű egymástól, mint két szomszédos gazdának ugyanegy évjáratból való bora. Már pedig állandó és biztos vevőkre leginkább csak úgy számíthatunk, ha évről-évre lehetőleg egyforma minőségű borkeszletet, kellő mennyiségben vagyunk képesek nekik nyújtani.

Általában a mi borászatunknak a következő fogyatkozásai és hibái vannak: 1. a drága nyers anyagot nagyon hiányosan, rosszul használjuk ki; 2. a gondatlan és hibás kezelés folytán sokkal silányabb minőségű bort tudunk előállítani, mint a milyent egyszerű műveletekkel előállíthatnánk; 3. borainknak nincs állandó, egyforma minősége és jellege.

Mindezeknek a bajoknak megszüntetése vagy lehető orvoslása végett ajánljuk különösen a kis és a közép szőlőbirtokosoknak azt, hogy alakítsanak maguk között vidékenként pinceszövetkezeteket.

A szövetkezetek általában önkéntesen keletkezett társaságok, a melyek azért alakulnak, hogy saját tagjaiknak keresetét, gazdálkodását és hitelét támogassák és közös erővel iparkodjanak elérni azt, a minek az elérésére az egyesek ereje nem elegendő. A mikor a szövetkezet megalakul, ez úgy működik tovább, mintha egy személy volna, az összes tagok érdekeiben egyformán jár el, közös lesz a szövetkezet egész üzletkezelése, minden tagnak egyforma jogai és egyforma kötelességei lesznek benne.

Hogy ha már most egy-egy falunak, vagy két-három szomszédos községnek szőlősgazdái közül csak 15—20-an, vagy akár valamennyien szövetkezetet akarnak alakítani, akkor vagy a főszolgabírónál, vagy a vármegyei gazdasági egyesületnél, vagy az országos központi hitelszövetkezetnél, Budapesten, bejelentik e szándékukat s akár szóval, akár írásban, kéri a szövetkezet megalakítását. A főszolgabíró, a gazdasági egyesület, vagy országos központi hitelszövetkezet, a törvény értelmében, a szövetkezet alakításánál közreműködik, kiküld egy ahhoz értő szakembert és ez elvégzi az alakulás összes törvényes teendőit. Elkészíti a szövetkezet alapszabályainak tervezetét, összehívja az alakuló közgyűlést és megindítja az egész szövetkezeti munkásságot.

A ki a pinceszövetkezetbe az alakuláskor akar belépni, aláírja az alapszabály tervezetét, a későbbben belépőket pedig az igazgatóság veszi fel.

Az alakuló közgyűlésen kell megválasztani az igazgatóságot és a felügyelő bizottságot. Az igazgatóság vezető a szövetkezet ügyeit, a felügyelő bizottság pedig ellenőrzi az igazgatóságot. Mind a két testület tartozik a szövetkezet dolgaiban a törvények és az alapszabályok rendelkezései szerint hűségesen és gondosan eljárni.

A közös üzletkezeléshez szükséges pénz, vagyis a szövetkezet alaptőkéje, a tagok üzletrészeiből gyűlik össze. A belépeskor minden egyes tag kötelezi magát arra, hogy egy vagy több üzletrészt befizet a szövetkezet pénztárába. Ezeket az üzletrészeket azonban nem szükséges mindjárt az alakuláskor befizetni; az üzletkezelés megindításához elegendő az, ha az üzletrészek egy részét az alakuláskor készpénzben befizetik, a hátralékok pedig kötelező aláírással biztosítva vannak. A tagoknak e kötelezettségei a szövetkezetnek követelési jogot adnak az illető tagokkal szemben és ez már magában véve is vagyont képvisel.

Az alapszabályokban továbbá meg kell állapítani, hogy a szövetkezet kötelezettségeiért, az egyes tagok mily összeg erejéig tartoznak felelősséggel, és ez szögal irányadóul a hitelszövetkezet hitelképességére nézve is, a minek abból a szempontból van fontossága, hogy a szükséges kiadások, befektetések, felszerelések stb. céljaira mennyi kölcsönt kaphat a szövetkezet, ha tudniillik erre szüksége van.

* A földművelésügyi miniszterium részéről ily címmel kiadott, pályadíjat nyert füzet alapján ismertetjük a pinceszövetkezeteket, hogy mikép láthatják el szükségleteiket s működésükkel mily hasznot nyújthatnak a tagoknak, végül ismertetjük a szüretelő szövetkezeteket. Szerk.

Minden tag a belépés alkalmával annyi üzletrészt tartozik jegyezni, a mennyit az alapszabályok megállapítanak. Ennek értékét azonban nem szükséges az üzletrész jegyzésekor azonnal befizetni, hanem az alapszabályokban kell intézkedni az iránt, hogy mennyi idő alatt és minő részletekben fizetessenek be az üzletrészekért járó összegek. Az üzletrészek névértékének teljes befizetésére egy vagy két évi határidőt is meg lehet állapítani, de mivel a szövetkezetnek a pénzre mindjárt eleinte szüksége van, hogy abból a szükséges befektetéseket megtehesse s a pincefelszereléseket stb. beszerezhesse, ajánlatos, hogy az említett határidő lehetőleg ne nyújtassék hosszabbra egy évnél.

Leghelyesebb, ha a szőlőterület arányában állapítják meg, hogy kinek mennyi üzletrészt kell jegyeznie. Például kimondhatják az alapszabályok, hogy azok a tagok, a kiknek egy fél kataszteri hold vagy ennél kisebb szőlőjük van, egy üzletrészt, — azok pedig, a kiknek ennél nagyobb szőlőjük van, annyi üzletrészt tartoznak jegyezni, a hány-szor nagyobb a szőlőjük a fél holdnál, tehát a 2 holdas szőlős gazda 4 üzletrészt, a 3 holdas 6 üzletrészt, az 5 holdas 10 üzletrészt és így tovább.

Az 1893. XXIII. t.-c. 11. §-a szerint egy üzletrész névértéke legfeljebb 100 korona névértékben állapítható meg.

Tegyük fel például, hogy egy bortermelő községben 150 gazda alakítja meg a pincészövetkezetet s ezeknek együttvéve 100 hold szőlőjük van. Az alapszabályok megállapítják, hogy például minden 1/2 kataszteri hold szőlő után tartozik minden egyes tag egy-egy üzletrészt jegyezni és így 100 hold után 200 üzletrészt. Mondjuk, hogy egy üzletrész névértékét 100 koronában állapítják meg, pl. úgy, hogy ennek fele azonnal, másik fele pedig egy félvé, vagy egy év múlva lesz befizetendő. Ha a tagok felelősségét az üzletrészek ötszöröse erejéig állapítják meg, akkor az ilyen szövetkezet mindjárt alakulásakor 100.000 korona fedezetet képes kimutatni.

Az üzletrészekre tényleg befizetendő 20.000 korona lesz a szövetkezet alaptőkéje, s ebből kell beszerezni a szükséges helyiségeket és felszerelési tárgyakat u. m. préseket, borfajtó gépeket, hordókat stb. Ha az alaptőke erre nem lenne elegendő, a szövetkezet kölcsönt is vehet fel; ha pedig ily nagy alaptőkére szükség nincs, akkor a szövetkezet az üzletrészek névértékét kisebb összegben, például 50—80 koronában állapíthatja meg.

Ha már most ez az újonnan alakult pincészövetkezet belép az országos központi hitelszövetkezetbe, ettől kölcsönt kaphat oly célból, hogy abból az egyes tagok bortermelésére, addig míg azt a szövetkezet értékesíthetné, előleget adhasson, és pedig kisebb kamat mellett, mint a hogyan az egyes tagok kapnának akármelyik vidéki takarékpénztártól vagy banktól. A mi új pincészövetkezetünk igazgatósága a befizetett üzletrészekkel, meg ezzel az olcsó és nyugalmas kölcsönpenzzel megindítja és vezeti az üzletet egészen addig az ideig, a mikor az alapszabályok szerint az első üzleti esztendő le kell zárni; ekkor megállapítja a nyereséget, közgyűlést hív össze és beszámol az egész esztendő munkásságáról.

A mint a közgyűlésen jóváhagyják a tagok a számadásokat és az igazgatóság működését: akkor felosztják a nyereséget. Félre tesznek a nyereségből a tartalékalapba évről-évre annyit, amennyit az alapszabályok meghatároznak, a nyereség többi részét pedig arányosan felosztják az egyes tagok között. Ha valamelyik évben netalán veszteség mutatkoznék, ezt első sorban a tartalékalapból kell kiegyenlíteni, ha pedig ebből nem telnek ki, akkor az egyes tagok üzletrészeiből szintén arányosan kell levonni. A következő évek nyereségeiből azután először a tartalékalapot és a megapadt üzletrészeket kell kiegészíteni (Folyt. köv.)

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

I.

A m. kir. távirat- és távbeszélő 1900. évtől kezdve legalább is 3 éven át évenként szükséges 8000 darab *telítésre alkalmas fenyőfaoszlop szükségletét* írásbeli ajánlatok alapján kívánja biztosítani. Az ajánlatok legkésőbb f. é. november 1-én déli 12 óráig a kereskedelmi minisztérium segédhivatali igazga ósághoz nyújtandók be.

A pályázati feltételek a nevezett miniszteriumban (Albrecht ut 3—5, III. em., posta- és távirat-vezérgazdagság műszaki osztálya), továbbá a m. kir. posta- és távirat-igazgatóságoknál tekinthetők és szerezhetők meg.

II.

Ujabbán vett hivataloz tudósítás szerint *fris gyümölcs és főzések (vetemény-) félének a rumán királyság területére a Dunán vagy pedig nyugat felől szárazföldi úton való beritele* az ezen áruk származását igazoló okmányok kimutatásának kötelezettsége nélkül eszközölhető. Miről az érdekelteket ezen az uton értesítjük.

III.

A m. kir. államvasutak igazgatósága, valamint a vasutak miskolci üzletvezetősége különféle *szerszámok, vasalt fataligák, műhelyfűk, famagvak, faszemlék, közönséges nád, nádsvonot, hősüvény, csírokseprű, szerszámnyél, kályha- és takaréktűzhelyajtók, kályhaalkatrészek, fűstéső, szappan, fali és cseréptéglá, árnyékszék-csatorna, talajcső stb.* szállítására hirdet pályázatot.

A részletes hirdetések hivatalos helyiségünkben megtekinthetők. Az ajánlatok f. é. november 8-ikáig, illetve október hó 28-ikáig és 31-ikéig nyújtandók be.

IV.

A Törökország és Szerbia között kötött ideiglenes kereskedelmi egyezmény értelmében Szerbia a Törökországból származó *citromra és narancsra, szőlőre és egyéb fris gyümölcsre* 3 frankos, mandulára 10 és tört

vagy egész paprikára 20 frankos mérsékelt vámot engedélyezett (100 kg. rész). A kedvezményt a Szerbia által számunkra biztosított legnagyobb kedvezmény alapján Magyarország is igénybe veheti.

Miről az érdekelteket köröket értesítjük.

Sopron, 1899. évi október havában.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. tanácsa által közhírré tétetik, hogy a v. képviselő testület 1899. október 18-án tartott rendes közgyűlésén az *építészeti szabályrendelet kibővítéséről szóló szabályrendelet, továbbá a fogyasztási pótadóról szóló szabályrendelet, valamint házalást eltiltó szabályrendelet* megalkotta, mely szabályrendeletek az 1886. évi XXII t.-c. 27-ik §-a értelmében a v. főjegyző irodájában, esetleg megfellebbezhető végett, 1899. október 18-tól kezdve november 18-ig azaz 30 napon át közszemlére kitették és a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők.

Zala-Egerszeg 1899 október 18-án.

Botfy Lajos polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Iskolai gyászünnepélyek Erzsébet napján. Hidas Kornél szombathelyi megyés püspök legutóbbi körlevelében elrendelte, hogy a f. 1899/1900-ik tanévtől kezdve minden évben a főhatósága alatt álló összes iskolákban Szent Erzsébetnek, elhunyt áldott emlékü királynéknak mennyi pártfogójának ünnepén, — amennyiben pedig november hó 19-ike vasárnapra, vagy a templom búcsünnepére esnek — az azt megelőző vagy követő napon, iskolai gyászünnepélyt tartanak és felejtetlenül jó királynéknak emlékeztet megüljék olyké, hogy az ünnepet megelőző napon a lelkészek figyelmeztessék a gyermekeket, hogy a következő napon Magyarország egyik nagy védőszentjének ünnepét üljük s rövid vázlatban előadva e szent hercegnőnek életét, buzdítsák a gyermekeket áhítatos tiszteletré és erényeinek hű követésére s említsék fel előttük, hogy e hercegnőnek lett áldott emlékü Erzsébet királynéknak a szent keresztességben különös pártfogásába ajánlva s azért különösen ezen a napon imádkozzanak bologult királynéknak örök üdvösségeért a szent mise alatt; szent Erzsébet ünnepén a gyászünnepély napján a gyermekek ünnepi ruhájukban jelenjenek meg az iskolában és tanítóik vezetése alatt vonuljanak a templomba s mise végén közösen mondjanak el egy Miatyánkot és Üdvözléket felejtetlenül Királynéknak örök nyugalmáért, egyet pedig felsőges Királynéknak és édes hazáknak jóléteért; mise végzetével a tanulóknak visszatérnek az iskolába s itt a lelkész vagy a tanítótestület egyik tagja a gyermekek köréhez mért alkalmi beszédben emlékezzék meg boldogult királynéknakról; ha a körülmények megengedik, vegyenek fel a tanító testületek még oly szavalmánrt vagy éneket az ünnepély tárgysorozatába, a mely a boldogult Királynéknak, illetőleg azoknak az érzelmeknek az ápolására vonatkozik, amelyek feledhetlen emlékének a feutartásait és kimagasló nemes tulajdonainak az utazását célozzák. Hogy ezek az ünnepélyek az ifjúságra maradandóbb benyomást tegyenek, elrendelte a megyés püspök, hogy a gyászünnepély napján az iskolában az előadások színeljenek. Végül mivel az állami és községi iskolák is tartanak ily ünnepélyeket, intézkedik a püspöki körlevel, hogy ha a s lelkészeket az alkalommal isteni tisztelet tartására kéri fel, azt készséggel tegyék meg.

Képviselőtestületi gyűlés. Nagy-Kanizsa város képviselőtestülete f. hó 16-án és folytatva 17-én Vécsey Zsigmond polgármester elnöklété alatt tartott gyűlésén a napirend előtt elnök meleg hangon emlékezett meg dr. Gerő József városi orvos elhunytáról s ingitványára az övezgyhez részvétiratot intéztek. — A közgyűlés tudomásul vette a tanács intézkedését, hogy az elhunyt számvevő helyettesítésével Anhofer Gyula városi könyvvezetőt, ennek helyettesítésével pedig Lenk József városi irnokot bizta meg. — Az elemi iskolák államosítása tárgyában a minisztertől leérkezett szerződést a közgyűlés elfogadta s mivel az államosítás 1900. január 1-én követték be, az ügy sürgősségénél fogva a közgyűlés felkéri a vármegye főispánját, hogy a szerződésnek jóváhagyási záradékai elláthatatása végett rendkívüli törvényhatósági közgyűlést sziveskedjék egybeívni. — A városi erdőket a város továbbra is házi kezelés alatt tartja. — A piaci elővásárlás ügyében a városi tanács által készített szabályrendelet tervezetét a közgyűlés elfogadta. — A nagykanizsai tárházak részvényirtársaságnak a köveztvámszedés iránt benyújtott kérvényét a közgyűlés véleményezés végett kiadja a pénzügyi és a jogügyi bizottságnak. — Megállapították a közkörház 1900 ik évi költségvetését s egyúttal a közkörház alapszabályait módosították. — Eperjesy Sándor indítványára a kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztést intéznek Nagy Kanizsán egy fém- vagy fa-szakipariskolának felállítás tárgyában. Ugyancsak Eperjesy Sándor indítványát Nagy-Kanizsa városnak önálló országgyűlési képviselő választó kerületté alakítása érdekében — egyhangulag elfogadták és a kellő adatok gyűjtésére és a további teendők foganatosítására egy bizottságot választottak.

Felhívás a zalavármegyei 1848/49-ik évi honvédekhez. A zalamegyei 1848—49-ik évi honvédek egyletének alapszabályai a nagyméltóságú m. kir. belügyminisztérium által jóváhagyatván, ezen alapszabályok értelmében az alakuló közgyűlés a melynek tárgya a tisztikar és igazgató választmányának megválasztása és esetleges indítványok tárgyalása leend 1899-ik évi november hó 5-én délután 2 órakor Zala-Egerszegen a város ház nagyeremben fog megtartani. Ezen közgyűlésre a Zalavármegyében lakó igazolt honvédek ezennel meghívotnak. Kelt Zala-

Egerszegen, 1899. évi október hó 8-án. Bajomy István ideigl. elnök.

A vármegyei igazoló választmány Hajik István elnök elnöklété alatt f. hó 21-én ülést tartott, amelyen a bejött felszólalások alapján vármegyénk 1900-ik évi legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak nevsorát megállapította. Lapunk mult számában közöltük a virilista bizottsági tagoknak az alispáni hivatal által egybeállított nevsorát. Ettől a f. hó 21-iki igazoló választmányi ülésen megállapított nevsor csak annyiban különbözik, hogy egyesek a felszólalás folytán előbbre jönnek, és hogy Krályes Bálint szelenczei plébánost a nevsorba felvették.

Bucusi bankett. Récey György nagy-kanizsai elemi iskolai igazgatónak 42 évi ügybuzgó működése után nyugalmába vonulása alkalmából volt tanítványai, tisztelői és kártársai f. hó 14-én az „Arany Szarvas“ szálló dísztermében igen sikerült és látogatott bucsu bankettet rendeztek, hogy még egyszer kifejezést adjanak az ünnepelelt irányában mindenkor évezett szeretetüknek és ragaszkodásuknak. Díszes közönség jelent meg ez alkalommal a banketten, amelyre az ünnepelelt küldöttség hívta meg s beléptekor éljenzessel fogadta. A felköszöntők sorát dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő, aki az ünnepelelyen dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisztert képviselte, kezdette meg, felolvastva a miniszternek Récey Györgyhoz intézett következő levelét: „Aból az alkalomból, hogy Tekintetesség a tanítói pályán eltöltött 42 évi eredményben hű szolgálat után visszavonult munkálkodásának teréről, megragadom az alkalmat és önnek a tanügy érdekében kifejtett önzetlen hasznos szolgálatait köszönetemmel és elismerésemel nyilvánítom.“ Ezután költői stornyalású beszédet ellette az ünnepelelt. Venczel Rezső elemi iskolai igazgató pályatársai nevében vett bucsut volt szeretett igazgatójától és beszéde végén átnyújtott neki a kártársi szeretet marandó emlékeül a kártarsak arcképeit tartalmazó díszalbumot. A mely megindultság hangján köszönte meg Récey György ügy a hatóságok, mint testületek, valamint kártársai és volt tanítványai részéről megnyilatkozott ezt a szives kitüntetés. Ezután dr. Ruzsicska Kálmán dr. Wlassics Gyula minisztert, Szalay Sándor megyei tanestületi elnök dr. Ruzsicska Kálmánt, Poredus Antal tantestületi főjegyző Vécsey Zsigmond polgármestert, Hoffmann Mór polgári iskolai igazgató Récey Györgyöt, Hajdu Gyula a községi elemi iskola tantestületét, Kovács Miklós a hölgyeket elvette. Kitérő éljenzessel fogadták a vacsora alatt érkezett táviratát dr. Wlassics Gyula miniszternek: „A mai szép ünnep alkalmából szívből üdvözli és szerenese kívánatait tolmácsolja egykori tanítványa: Wlassics“.

Berendelés. Dr. Lányi Sándor zala-egerszegi kir. törvénytörvényalkotó a győri kir. itélő tábla-hoz tanácsjegyzőül berendelték.

A sümeghi iskolaszék Eitner Sándor elnök elnöklété alatt tartott gyűlésen tudomásul vették Hólszky Sándorné felső leányiskolai tanítóőnök erről az állásról való lemondását s az így megüresedett tanítóőnöi állásnak mielőbbi betöltése iránt a szükséges intézkedéseket megtették. — A felső leányiskolát jelenlegi szük és alkalmatlan helyiségéből a Ramazetter-tele ház emeleti részébe helyezték. Tudomásul vették, hogy a kisdodovodába 87, az elemi iskolába 503 és az iparostanonciskolába 86 tanuló iratkozott be s egyúttal az iparostanonciskolánál az órák beosztását a tantestület tagjai között jóváhagyták.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Simonovits Kornél sásdi járásbírósi telekkönyvvezetőt a keszthelyi járásbíróshoz helyezte át.

Tanítóválasztás. Beliczka a jelentkezett négy pályázó közül Grész Valéria okleveles tanítóőnököt választották meg tanítóőnöké.

A felső Zala völgyének rendezése. A felső Zala völgyének rendezése céljából szükségesse vált helyszími szemlet még ebben a hóban fogja megtartani Józsa László műszaki tanácsos a szombathelyi kulturműnöki hivatal egyik mérnökének közreműködése mellett. Ezuttal vármegyénk határáról kezdve egészen Zala-Szent-Ivánig járják be a Zala völgyét, amely alkalommal egyúttal tanulmányozni fogják a Zalan lévő egyes vízműveket is.

A zalaegerszegi kereskedő ifjak mulatsága. A zalaegerszegi kereskedő ifjak önképző egylete f. hó 14-én saját egyleti helyiségben szép számú közönség részvétele mellett nagyon sikerült felolvasó estélyt rendezett I. Eisner József egyleti háznagy gondos készültéssel és általános te. szes nyilvánítás mellett adta elő Thury Zoltánnak a „Krakeler“ című monológiát, öltözötben hanghordozásban és testmozdulatban is utánozva a „Krakeler“; a közönség elenk tapssal tüntette ki. Utánna Balassa Benő egyleti elnök, ifjúságunk e fardadhatlan vezetője és minden lépésében nélkülözhetetlen utmutatója, lépett a pódiumra és a „Dugába dőlt Orvoda“ című felolvasásában a szellemest a kellemessel, a mulatságot a tanulásággal köttötte össze és felolvasásának egészében, de különösen egyes részleteiben mutatkozó humorával általános derültéget keltett s nem egyszer volt kénytelen a tapsban és a nevetésben nyilatkozó jókedv miatt felolvasását félbeszakítani. A végén pedig a közönség színni nem akaró tapssal és éljennel hívta maga elé. A műsor utolsó pontja volt Gerő Béla egyleti jegyző előadása. Peterdy Sándor „Az Orr“ című monológiát mutatta be jó hanghordozással, ügyes alakítással. Az elismerésből neki is kijutott, ki ezuttal megmutatta azt, hogy nemcsak fardadságot nem ismer jegyző, hanem a szórakozó estelyeken is megállja a helyét. Nem volt nehéz ezután az amugy is jókedvű fiatalságot tánczra perditeni, mely a késő éjjeli órákig szakadatlanul tartott (a negyest 16 pár járta), Szüőrekor asztalhoz ült a társaság, hol pohár köszöntőt mondott Balassa Benő elnök, Cs. Péterfy József, Fangler Bela, Fenyvesi Simon stb. A fiatalság nem sokára ismét tánczra kerekedett s még huzamos ideig tartott a mulatság. (F.)

Kántortanító választás. A vízi-szent-györgyi kántor-

tanítói állásra a jelentkezett három pályázó közül *Szélmek József* okleveles tanítót választották meg.

Iskolák segélyezése. A soproni kereskedelmi és iparkamara a keszthelyi és zala-egerszegi kereskedő-tanonciskolák iskolai bizottságának, továbbá a zala-egerszegi iparossegédek szakrajztanfolyama vezetőségének folyamodványára nevezett iskolák részére az eddig élvezett 50—50 forint segélyt az 1899/1900-ik tanévre is megszavazta.

Új körjegyző. Mura-szent mártóni körjegyzővé a f. hó 16-án megtartott választás alkalmával Földes Imrét választották meg.

A tapolcai ipartestület elhatározta, hogy járási ipartestület alakul át, még pedig oly módon, hogy hatáskörét a járás ugrynevezett belső részére is kiterjeszti; mert a járás külső része a „Balatonfüred és vidéke ipartestület” kötelekébe tartozik. E hatáskör kiterjesztése végett módosította alapszabályait, amelyeket a tapolcai főszolgabírói hivatal véleményezés végett megküldött a soproni kereskedelmi- és iparkamarának. A kamara közgyűlése legutóbbi közös ülésén foglalkozott ezzel az ügyvel, és az iparszakosztály véleménye alapján a módosított alapszabályokat jóváhagyásra ajánlja Zalavármegye alispáni hivatalának a 9 §. kivételével, amelyre nézve javasolja, hogy e szakaszban az előző évi tagsági díjjal hátrálékban levő tagokra vonatkozó rendelkezése töröltessék.

Névváltoztatás. *Schwarz Mór* tapolcai illetőségű, kis-czelli lakos vezeték nevének „Szántó”-ra kért átváltoztatását a m. kir. belügyminiszter megengedte.

Társadalmi egyesület. A „Balatonfüred és vidéke társadalmi érdekeit szolgáló egyesület” alapszabályait a belügyminiszter a bemutatási záradékkal ellátta.

Öngyilkos asszony. Fischer Leoné zala-béri lakos, fiatal asszony, f. hó 16-án foszforoldatot ivott s dacára a gyorsan alkalmazott orvosi segítségnek, más napra meghalt.

Halálos kocsikázás. Gintér József 75 éves földmives egyedulai lakos folyó hó 12-én a délelőtti órákban, azon alkalommal, midőn a mezőről kukoricaszárát szállított, szekeréről lebukott a lovak közé, mire a lovak megbokrosodtak, s Gintér Józsefet a gyeplőnél fogva magukkal vonták mind addig, míg a gyeplő el nem szakadt; Gintér József a kapott sérülések következtében ugyanazon nap az estéli órákban meghalt.

Öngyilkosság. Kereszmár János bagonyai lakos erdőőr f. hó 13-án reggel 6 órakor ágyában szolgálati fegyverével magát szíven lötte. Nyomban meghalt. Végzetes tettének az okát nem sikerült megtudni.

A gazdaközönség érdekében tudatjuk, hogy a zala-egerszegi m. kir. marhasó áruda f. hó évi október hó 18-ától kezdve Ján Ferenc zala-egerszegi fűszerkereskedőnek saját házában van Kazinczy-tér (főter) 7-ik házszám alatt hová egyidejűleg fűszer kereskedését is áthelyezte. (Lásd a hirdetési rovatban)

Nincs regula. Gyakori esetre kell használni ezt a refraint, hogy sok az utcagyermek s csak az Isten gondozza és regulálja őket. Csak hogy ilyen nagy bíró előttük még sem felelősek. Tehát ennek a felügyeletére alá sem tartoznak. Szabadon csatangolnak, lábatlankodnak, rongálják a fákát, megdobálják a szobrot stb. Legutóbban egy pár félignőtt kamasz, egyébként híján, a törvényszék ablakait dobálta be — mulatságból.

Hideg van már, tüzelni kell s ez az oka annak, hogy az újváros utcában Szakáll építómestertől egy pár napszámot néhány ől épületét lopott. Rajtavestettek. Sebaj. A dutyiba is elég meleg van.

Megölte az ujbór szénsava. F. hó 15-én Badacsonyan Süttes Dezso nagy-faludi bérlo óadacsonyi szőlőjében Viosz Ferenc nevű munkást az ujbór erjedéséből származott szénsav megölte. Másik két munkást szerencsésen kimentett a szintén halálos veszedelemből a szőlőtulajdonos testvérbátyja, Szűcs István házárszkapitány, aki az elhunyt Viosz munkás eltemetéséről gondoskodott.

Meglopták Zala-Egerszeget. Egy kaszabási ember ólat akart építeni a disznójának. Egy kis fejtörés után rájött, hogy ennek a legkönnyebb módja az, ha felszedi a nagy hid gerendázatát és összerója, hogy abban röfögjenek a disznói. Ugy tett, amiként gondolkozott. De fele utján megfogták.

A pörös atyafiak. Sajtórón a Tólosi József udvaráról fényes nappal vitték a kaput, ajtófélfát s némi nagy épületfákat, még pedig nehéz fegyverzetű nagy ökröszekéren. A hurcolkodó Tólosi Pál volt, Józsefnek a testvére, egy sógorával s egyiknek a nagy fiával. — Pál azt valja, hogy ő azt megvette volt az osztálykészkor s így jogosan vitte el. József azt mondja, hogy nem úgy van. A zala-egerszegi bíróság fogja igazában megmondani, hogy van hát.

Az osztálysorsjáték a banküzletről régóta meggyökerezett egész sor elfogultságot szüntetett meg. Hiszen a nagy közönségnek igazában csak most volt rá alkalma, hogy az üzletnek ezzel a nemével is megismerkedjék és meggyőződjék róla, hogy a bankár is, kit az osztálysorsjáték különben fölárusítónak nevez, a legszigorubb lelkiismeretességgel viszi az üzleteit. Az ismeretesség lett nagy fölárusító közt Lukács Vilmos (V. Fűrdő utca 10.) csakhamar a legnépszerűbb lett. Abszolút megbízhatósága és üzleti előzettsége a régi jeles sorsolási szakembert a közönséggel is megkedveltették, úgy hogy az ő fölárusító üzletéből való osztálysorsjegyeknek bizonyos nínbusus van. Lukács Vilmos-féle osztálysorsjegyeket keresnek azok, a kik az osztálysorsjegyeket nyerő valószínűségét fokozni akarják. Most is nagy lesz a kelendőségük, hogy piacra kerülnek az V. osztálysorsjáték első osztályának sorsjegyei. Az új sorsjáték nagyérdékű játéktérre ezáltal is ötvener nyeresémet biztosít a sorsjegyek tulajdonosainak, s e nyeresémet között egész sor olyan van, a mely a szó szoros értelmében vagyonos emberré teszi a megnyerőjét.

Roncsoló toroklob jelentkezett Zala-Szent Györgyön és Gellenházán. Mindkét helyen egy egy gyerek snylódik ebben a betegségben.

Végzetes esés. A bessenyői szőlőhegyben lakott Kámán Imre kis gazda egy fedél alatt háza népével és

házi állataival. A közbelső terem préház volt, padlása felig fedetlen, felig befedve, hol a takarmányt tartotta. Október 16-án hajnalban felment, hogy vessen egy kis szénát a marháknak. A rossz padláson megcsuszamodott s fejfel esett a sajtó nagy fájának szegeletjére. A zuhanásra a belső szobában is felbredtek s orvost hívtak. Kezdetben még azt lehetett hinni, hogy felépül, de a nagy zuzodás miatt másnapra meghalt.

Sertésvész. Andrásidán megszűnt ez a betegség s a zár alól való feloldás folyamatban van. A boncodföldi majorban pedig a sertés-orbáné lépett fel szörványosan s ennélfogva a majort és a szomszédos udvarokat zár alá helyezték.

A Tancos fiúk édes testvérek, jó erőben vannak s az Ebergény hegyen laknak. Szőlőszedés után hozzáálltak a burgonya szüretnek. Egy-egy zsák pityókát ástak hamarjában s táncolva vitték haza, de kiszült, hogy a más földjéből ástak.

Lopnak, lopnak, egyre lopnak mert jön a tél, hideg van s még enni is többet kell, mint nyáron. Döbréten Horváth Jánostól csak egy órát s némi apróságot lopott valaki, — de a ságoi János majorban Horváth Agnestól 18 forintot s egy ől ruhaneműt, köztük selyemfelét is vitt el egy Pülpics Mária nevű hajnali leány, kit aztán elcsiptek a csendőrök.

Kiváló szerencse. A mint értesülünk, Török és Társa bankháza újlag bebizonyította vevőinek, hogy a szerencse kegyeltje, mert a legutóbbi húzásnál sok és nagy nyeresémet juttatott e cég vevőire. Sok és nagy nyeresémet fizettek ki a szerencsés nyereknek. Két milliónál jóval többet fizetett ki ezen bankház és egy esetben, mely előttünk veletlenül ismeretes, épen jókor érkezett a nyeresémet. A vidéken a Török és Társa cég egyik főnöke meglátogatott egy kis hivatalnokot, hogy értesítse egy nagy nyereségről. A mint a hivatalnok szobájába lépett a cégfőnök kíséretével, a házi asszony épen vasalt. Ferje hollétééről megkérdezte, nagy zavarba jött és kétségbeesve kérdezte: „Az urak csak nem ex-quañni jöttek?” A válasz erre az volt, hogy nem vinni akarunk mi innen, hanem hoztunk valamit, azonban az asszony nem akart hitelt adni e biztató szavaknak. Csak midőn a férjét haza hívták és a házaspár előtt kijelentették, hogy egy nagy nyeresémet juttot rájuk, akkor leegyeztek fel újból és a nagy öröm leirhatatlan volt. Sirva, könnyezve halálkodtak és elmondták, hogy már a tönk szélén állottak és a jó Isten végső bajukban megsegítette őket. A m. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték minden tekintetben megbízható lévén, a ki a szerencsének kezét akar nyújtani, forduljon bizalommal az előttünk ismert és a szerencse által kiválóan kegyelt Török A és Társa fölárusítóhoz, Budapest, Váci-körút 4. Az első osztály sorsjegyek árai: 1/1 sorsjegy 6 forint, 1/1 sorsjegy 3 forint, Az első osztály sorsjegyek árai: 1/2 sorsjegy 6 frt, 1/2 sorsjegy 3 frt, 1/4 sorsjegy 1 frt 50 kr., 1/8 sorsjegy 75 kr. Sorsjegyek bevásárlására Török A. és Társa budapesti bankházát, Váci körút 4/a, legmelegebben ajánljuk.

Pályázati hirdetmény. A zala-egerszegi m. kir. állami főgymnasiummal egy azonnal betöltendő rendes iskolai szolgáló állásra ezenal pályázat hirdetetik. Ez állással évi 250 frt fizetés a szabályszerű előléptetési joggal, természetben való lakás és nyugdíj jogosultság van egybekötve. — A folyamodványok, melyekhez az illetők koráról, eddigi szolgálataikról, honosságukról és erkölcsi magaviseletükről tanuskodó bizonyítékok csatolandók, a szeptember 1-ig a zala-egerszegi m. kir. állami főgymnasium igazgatóságánál nyújtandók be. Azon kiszolgált altisztek, kik polgári alkalmazásra jogosító igazolvánnyal s a magyar állam területén honpolgári joggal bírnak, a magyar nyelvet beszélik, testileg alkalmas voltak az igazolást 45 életévüket még el nem érték, az 1873. II. t. c. értelmében más folyamodók fölött előnnyel bírnak. Budapest, 1899. október 11. A vallás- és közoktatásügyi minisztertől.

Egy próba elegendő, hogy meggyőződjünk arról, minő veszedelmes ellenségévé válhatik idegeinknek és szívünkódásainknak a bakbávé. A legjelentékenyebb fiziológusok és hygienikusok vizsgálatai bebizonyították, hogy a kávéméreg sajátos hatása, nevezetesen akkor, ha rendszeres, kis adagokban vitetik a szervezetbe, abban áll, hogy az idegrendszer és szívünkódás biztos bémulást idéz elő. Pedig az élet és az egészség ezen nagy veszedelmét könnyen megelőzhetjük. Keverjük a bakbávét eleinte egyharmad Kathreiner-féle Kneipp malátakávéval, később vegyünk felényi bakbávét és felényi Kathreiner malátakávéval, és a kávéital ezen pótlék által nemcsak izletesebb, enyhébb és kedvesebb lesz, minthogy Kathreiner-malátakávéja még a bakbávét illatával is bír, hanem ezáltal a bakbávénak egészségére ártalmas sajátosságait majdnem teljesen eltávolítjuk. A próba azután csakhamar megtörténik. Aki, ha csak rövid ideig is, a Kathreiner-kávéval kevert bakbávét itta, a bakbávét más módon elkészítve egy általán nem kívánja többé. A kávéméregtől elsokott szervezet ezentúl már határozottan fellázad ellene. A legnagyobb ideges nyugtalanság, szivdobogás, álmatlanság a világos jelei, milyen eminens veszély van itt elrejtve, amelynek ezen tapasztalás után tovább magát kitenni bizonyára senkinek sem lesz bátorsága.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön nagykereskedő értesítése szerint Budapest nyersárúért 100 kilonként: *Vörös* 66—70 frt, *Lucerna* 50—54 frt, *baltacim* 11 1/2—12 1/2 frt.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 15-én a hivatalos feljegyzés szerint: *lépfene:* Polgár-város 1 u., Udvarnok 1 u.; *sertésvész:* Belatincz 2 u., Hosszafalu 1 u., Kerka-Kutas 1 u., Petesháza 11 u., Ferencfalva-Mikófal 13 u., Réthát 5 u., Balaton-Magyaród 1 u., Kis-Komárom 14 u., Nagy-Réce 1 u., Pölöskefő-Duzsnak 1 u., Szent-Jakab 1 u., Alsó-Zsid 6 u., Alsó-Páhok 2 u., Felső-Páhok 3 u., Köveskut 2 u., Keszthely 4 u., Nemes-Boldogasszonyfal 2 u., Sármelek 10 u., Szent-András 1

u., Szent-Györgyvár 9 u., Zalavár 1 u., Zala-Szántó 1 u., Becsehely 1 u., Bánok-Szent-György 1 u., Egyeduta 7 u., Keretye 1 u., Maróc 1 u., Tót-Szerdahely 1 u., Alsó-Rajk 1 u., Felső-Hahót 1 u., Kerecsény 7 u., Szabar 8 u., Csabrendek 1 u., Gógánfa 5 u., Gyömörő 15 u., Megyer 1 u., Mihályfa 3 u., Rigács 5 u., Sümege 2 u., Aszófő 13 u., Hegyesd 13 u., Mindszent-Kálla-Kis-Falud 11 u., Andrásida 1 u., Döbréte 6 u., Nemes-Apáti 16 u., Pusztá-Ederics 1 u., Pusztá-Szent-László 1 u., Sárhida 19 u., Zala-Egerszeg város 1 u.

Az ország dolga.

Kevés a pénz. Még a bankok is azt mondják. Ennélfogva drága s a szegény hitelező nyújtja a nyakát utána. Hát még ha egyáltalán nincs is. De van a transzvali háborúra, mert lenni kell. Kötes szerencsével s a kilitás bizonytalanságával folyik a harc az angolok és a búrok között Délafrikában. A búrokhoz csatlakozik a szomszéd Oranje köztársaság is, mert ő is félti a szabadságát. — Van harc a szomszédban is. Clary miniszterelnök visszavonja a nyelvrendelést, mert az sérelmes a németekre nézve, — de a visszavonás most a csehekét bántja módfelett s háborognak és zajognak miatta Prágában nagy lármával. — Nátunk a szerencsés költségvetéssel vannak elfoglalva az emberek. Egyik mód nélkül örvend, hogy a pénzügyminiszter annyi fölösleget tudott kimutatni; amásik azt mondja, hogy mindamellett nemcsak szegények vagyunk, hanem hovatovább szegényedünk. Az utak nem jók, az adó pedig nagy. Ámbár mindenki befoghatná a száját amiatt a kisadó miatt, hiszen Zala-Egerszegben is ármékes adó 130 százalékra. — Hanem azért nem kell kétségbeesni. Van egy jó szokás-mondásunk: imádkozzál és dolgozzál, az ember a hordó s atál. Ezért szenteltek fel templomot Budapesten múlt vasárnap; egy új templomot a karmeliták, hol a király is megjelent. Mária Józefa főhercegnővel. Az új templom az Angyal-földön van s az e környéken levő munkásnép lelki szükségletét fogja kielégíteni. Aztán a dolgos emberek is tartottak egy országos nagy gyűlést Kolozsvárt. S megbeszéltek az ipari dolgukat Hegedűs miniszterrel együtt, ki szintén leutazott szülővárosába az iparosok kongresszusára. — Még egyéb dolgok is történtek ezen a héten feljegyzésre méltók. Gyulai Pál népszerűségét veszítve, lemondott a Kisfaludi tartsaságban az elnökségről s az új elnökre nézve erős hangok emelkednek gróf Apponyi Albert mellett. — Továbbá revideálják a Hírszabályokat; tárgyalják a költségvetést; a bécsi tanácskozásokon a közös hadügyminiszter 200 millió hitelt kért az új ügyek megszerzésére. A katonatisztek fizetésfelemelésére felvettek két és fél milliót. — Bécsben a Reichsrathot hosszú szünet után megnyitották s a csehek kiabáltak és lármáztak. — Legbolondabb dolog Fiumében történt. Ott tiltakoznak a magyar nyelv ellen. A villamos vasuton az olasz felírás mellett magyar felírás is van. Ez nem tetszik nekik s „bojkottálják” a vasutat. Egy vezércikk író felsorolja, hány milliót költött Magyarország erre a Fiuméra, hogy a kis szennyes halászbárkából palotává emelte s ime most vakarózik.

IRODALOM.

A századot temetjük — de vigan. Ez a negyedik az ő utolsó kenete. Aki velünk tart, az a zsimankós télen se fog fájni. A *Pillangó* mindig derült és kedélymelegséget áraszt, nemcsak a réten nyáron, de az esős őszi napokon, sőt a borongós télen is a szobában. A nevetés, a kacagás a legkitűnőbb fűtőszere, egyszersmind a leghatásosabb szerum is. Aki sokat nevet, az soká is él. Egy olasz közmondás szerint minden kacajjal egy-egy szöveget huzunk ki a koporsóból. A nevetés elter és melegít. Egy rendelés, mily hallatlan olesó! — csak egy forint egész a század végeig 14 pirulával, de pirulás nélkül használható. Aki a gyönyörű képeket és a jó éleket szeretik, azok a *Pillangót* bizton megrendelik. Előfizetési ára egész évre 4 frt, fél évre 2 frt; a pénz Budapestre, VI. Teréz-körút 34. sz. a. a kiadóhivatalba küldendő.

Sir a nóta — címmel *Huber Gyula*, az ismert jeles zeneszerző, 10 eredeti magyar népdalt írt. Címeik: Mióta csak az akácia virágzik, Felhők közül, A Balaton rezzög tükrén, Elecsendült a zivatar, Kialudt a csillag. A biékek ablakába, szegény legény nótaja, Megfogadta nem járok a, Ejjnye-ejjnye adta-vette, Edes a must. A szerző sajátja. E dalok akként vannak zongorára alkalmazva, hogy azokat ének nélkül is el lehet játszani; minthogy a dallam hangokat a zongora rész magában foglalja, Ára 1 ft 50 kr. Felhívjuk reá zenekedvelőink figyelmét.

Új zeneművek. A Rózsavölgyi és társa cég ezuttal is meg előzve összes társait egy esomó érdekes újdonságot juttatott el szerkesztőségünkhöz. Gaál Ferenc IV-ik magyar rhapsodiája az, amely első sorban érdemel említést. A szabadkai zenéde érdemes igazgatója ebben a legújabb munkájában is élénk biznyságot adja kiváló tehetségének, hamisítatlan magyar érzésének s igazán alapos tudásának a kompozíció minden egyes ütemén. Ára 2 kor. 50 fillér. Bunte Bilder cím alatt a zongorázó ifjúság kedélyéhez mért bájos 8 zongora darabot küld piacra Horváth Géza, ez a Bécsben élő tehetséges zeneszerző, a ki a fűzetben tartalmazott hangulat képekkel, nevezetesen 1. Der kleine Trompeter, 2. Eswar einmal, 3. Am Spielplatz, 4. Durch Wald und Flur, 5. Im Zigeinerlavol, 6. Ich fange dich! 7. Was das Bächlein sang és 8. Auf der Eibahn, meglepő hűséggel tolmácsolja a gyermek benső érzelmvilágát, naiv gondolkodását s örömet. Rég nem írtak a könnyű zene irodalom terén ilyen kiválóan sikerült dolgokat; a fűzetnek ára mindössze 2 kor. 25 fillér. Am a Rózsavölgyi cég még is gondoskodott, hogy a könnyű zene híveinek is arról legyen a maga érdekes újdonsága, azért tehát kiadta d' Amant Leo-nak „Ach soein Walzer című dalkeringőjét énekhangra zongora kísérettel; e'egans, fűlbemelő kis kompozíció ez, amely méltán sorakozik a szerzőnek eddig megjelent hasonmínőségű szerzeményei mellé. A zenemű ára 1 kor 50 fillér.

A „Zenélő Magyarország“ zongora és hegedű zene-mű folyóirat XIX-dik füzetet tartalmazza I. Ollop Ernő „A szerelmes bojtár szíve szomorú.“ Magyar dalt. II. Heintze Adolf „Kedélyesen“ Polka française. III. Gaál Ferenc „Románca“ Miljkovic W. „Kralj evic Mirkó“ szerb zenedrámájából, énekre és zongorára. IV. Jensen Adolf „Az alkonyi csend“ Salon darabot. E közkedvelt zenemű folyóirat minden egyes füzetével megmutatja, hogy a helyzet magaslátán áll mind változatos műsora, mind pedig a legjobban megválasztott zenedarabjaival. Előfizethetni negyedévre 1 firtt csakis a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatala (Klökner Ede) zenemű kiadóhivatalában Budapesten, VI. Csengery utca 62 a. II. 10., honnan árjegyzéket és mutatóvámszámot készséggel s bérmentve küldenek.

Sümegeh és vidékének őskora címmel jeles régészünk, szentmártoni Darnay Kálmán, nagyfontosságú művet írt, mely mint külön lenyomat jelent meg a magyar tudományos akadémia kiadásában megjelenő »Archeologiai Közlemények« XXII-ik kötetéből 34 képes táblával és 150, a szöveg közé nyomott ábrával. Tizenötévi fáradságtalan kutatás és tanulmány eredményét mutatja be a derék régész, amely kutatásokat Somlyótól Csabrendeken, Sümegehén át Rezi és Tapolca érintésével egész Szigligetig tett. A munka nemcsak a szaktudóst érdekli, hanem kedves olvasmányul szolgál a laikusnak is, főleg nekünk zalavármegyeieknek.

Verne legérdekesebb regénye jelent meg a Franklin Társulatnál megjelenő füzetes kiadásban. A Garant kapitány gyermekei ez, a nagy francia regényíró minden munkája közül a legizgalmasabb meséjű A matrózoktól kitesztott Grant egy lakatlan szigetre kerül, borzasztó szenvedéseket kell kiállania, míg végre gyermekei, a kik fölkeresésére indultak, megmennek. De ezt a kalandos, végtelenül érdekes történetet mennyi tanúság járja át! Csak Verne tolla tudja úgy megismertetni idegen világok karakterét, a tenger életének ezernyi ezer rejtelmét, népek és emberek lelki világát. Mert hisz Verne mindig és mindenkor érdekes is, tanulságos is. A Grant kapitány gyermekei a füzetes vállalat 128—141. számoként jelent meg és az eredeti francia kiadás pompás illusztrációi díszítik-Fordítása kitűnő. E kiadás egy-egy füzetét tudvalevőleg 20 krajczár és a kiadó társulat minden munkáját külön díszes bekötési táblákat is készített, hogy a magyar Verne méltó külsőben foglalhasson helyet a magyar család könyvtárában. Egy-egy vászontábla ára 40 kr. Megrendelhető előfizetéssel a Franklin-Társulatnál (IV. Egyetem-utca 4. sz.), vagy mindan hazai könyvkereskedésben is.

Foulard-selyem 65 krtól

3 firt 35 krg méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázatok- és színekben, valamint fekete, fehér és színes Henneberg selyem 45 krtól 14 firt 65 krig méterenként — a legdívatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fojgyasztóknak** póstabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva — mintákat pedig postafordultával küldenek. **Henneberg G. selyem gyárai** (cs. és k. udvari szállító) Zürichben. — Magyar levelezés. Svájcha kétszeres levelbélyeg ragasztandó. —

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Tüzifa eladás.

Kitűnő minőségű száraz
bükkhasábfa vagononként
Csömödértől

I. oszt. 49 firt
II. „ 46 „

Megrendelések alulírt erdő-
gondoktséghez intézendők.

Urodalmi erdőgondnokság
Bánokszentgyörgy.

Máriaczei gyomorcsépppek

nagyszerűen hatnak gyomor-bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegség, bűzös lehelet, fel-fujtság, savanyú felhőfűgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaki-választás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs és székrekedés ellen. Hathatós gyógyszer lejjajás ellen, amely nyílen ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelés, étel- és italokkal, giliszták, májbajok ellen. Emiatt bajoknál a Máriaczei gyomorcsépppek évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használata utániával 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés
Királyhoz I. Fleischmarkt 7.
Kapható minden gyógyszer-tárban.
Fő-raktár: **Török József** Budapest, VI. Király-u. 12.

74091/99. számhoz.

Vadászati bérleti hirdetés.

Közírré tétetik, hogy **Zalamegyében Némethalu község határában** fekvő, a németfalui 597 és 9/10 katasztr. holdnyi, — **Veszprémmegyében Csősz község határában** fekvő, a csőzi 300 és 9/16 katasztr. holdnyi és **Vas-megyében Karakó község határában** fekvő, a karakói 260 katasztr. holdnyi közalap erdőbirtokokon gyakorolható vadászati jog 1900 évi január 1-ső napjától számított hat (6) év tartamára a **folyó évi október hó 31-én déli 12 órakor** a vallás és közoktatásügyi m. kir. ministerium X. erdészeti ügyosztályában tartandó zárt ajánlati verseny útján haszonbérbe adatik.

A vadállomány mind a három erdőben őz, nyúl és egyéb apró vad.

Az egyes vadászati bérletekre külön-külön szerkesztendő 50 kros bélyeggel és egyenként húsz-húszforint bánatpézzsel ellátott ajánlatok 1900. évi október hó 31-ik napjának déli 12 órájáig a vallás és közoktatási m. kir. ministerium segédhivatali főigazgatójánál Budapest, V. ker. Hold utca 8. szám alatt nyújtandók be.

A megajánlott évi bér számmal és betűvel kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és azokat feltétlenül elfogadja.

A feltételektől eltérő, későn beérkezett, avagy utó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlattevők közötti szabadválasztás vagy visszautasítás joga tekintet nélkül a beígért bérösszegre a vallás- és közokt. m. kir. minister urnak tartatik fenn. —

Az árverési, egyszersmind szerződési feltételek a zala-erdődi m. kir. közalapítványi erdőgondnokságnál Zala-Erdődön u. p. Jánosháza és Budapesten, a vallás és közoktatásügyi m. kir. ministerium segédhivatali főigazgatójánál betekintheők.

Zala-Erdődön, 1899. évi okt. 4-én.

A zala-erdődi m. kir. közalapítványi erdőgondnokságtól.

Házeladás.

Zala Egerszegen a **Kossuth Lajos** utcában 46. szám alatt levő

földszintes házamat

örök áron, minden óran eladom.

Bővebb felvilágosítás nyerhető alulírott tulajdonosnál.

Zala-Egerszegen, 1899. okt. 18.

Horváth Béla.

ad. 5266/tkv. 99.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közírré teszi, hogy **Simon Ferenc** bórondi lakos végrehajthatónak **Osvald Ignác** bórondi lakos végrehajtást szenvedő ellen 280 firt tőkekövetelés és járuléki iranti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, I. a bórondi 58 sztkjvben 708 hrszám alatt fele részben **Osvald Ignác**, fele részben **Osvald Adám, Anna, és Ignác** tulajdonául fölvetett ingatlanból **Osvald Ignác** fele részbeni jutalékára 3 firtban, II. a bórondi 280 sz. tkjvben fele részben **Osvald Ignác**, fele részben **Osvald Adám, Anna, Simon, Mihály és neje Tuboly Terézia** tulajdonául fölvetett következő ingatlanokból **Osvald Ignác** fele részbeni jutalékára: + 182 hrszám jutalékára 211 firtban, + 230 hrszám jutalékára 9 firtban, + 284 hrszám jutalékára 19 firtban, + 476 hrszám ingatlan jutalékára 2 firtban, + 575 hrszám jutalékára 79 firtban, + 580 hrszám jutalékára 23 firtban, III. a vaspöri 204 sz. tkjvben 740 hrsz. alatt **Osvald Ignác, Adám, Anna, Ignác** tulajdonául fölvetett ingatlanból **Osvald Ignác** fele részbeni jutalékára 5 firtban, IV. a bórondi 641 sz. tkjvben fele részben **Osvald Ignác, fele részben Osvald Adám, Anna, Simon, Mihály és neje** tulajdonául fölvetett ingatlanból **Osvald Ignác** fele részbeni jutalékára és pedig + 624 hrszám ingatlanra 125 firtban, + 928 hrszám alattira 119 firtban ezennel megállapított kikiáltási árban az alábbi feltételek mellett az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi november hó 14-ik napján d. e. 19 órakor **Bórondön, ugyanaz nap délután 3 órakor Vaspörben** a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10/0-át vagyis 30 krt, 21 firt 10 krt, 90 krt, 1 firt 20 krt, 7 firt 90 krt, 2 firt 30 krt, 50 krt, 12 firt 50 krt. és 11 firt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 48. §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt L. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéseről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Zala-Egerszegen, 1899. július 13-án.

Rutich, kir. trvszéki bíró.

Üzlet áthelyezés !!

Midőn halás köszönetemet fejezem ki nagyrebecsült vevőimnek ezidőig tanusított kegyes pártfogásukért s bizalmukért, egyidejűleg kérem, kegyeskedjenek szíves tudomásul venni, miszerint itt helyben **Kazinczy-tér (főtér) 2 házszám** alatt **Aranybány** szálloda mellett **37 év óta fennálló**

fűszer, festék, csemege
kereskedésemet

és m. kir. marhasó árudámat,

mely üzletet már 9 évig személyesen vezetem, **Kazinczy-tér (főtér) 7-ik házszám** alatt levő saját házamba helyeztem át.

Azon alázatos kérelemmel, hogy megtisztelő bizalmukkal a jövőre is megajándékozni kegyeskedjenek, vagyok

kiváló tisztelettel

Ján Ferenc.

Kereskedésemben állandó árukészlet van a következőkben:

Elsőrendű cukor, cukorkák, csokoládék, cacaopor.	Champion, Magyar szalámi, Prágai sonka, Tormási virsli.	Gazdasági és kerti vetemény-magvak.
Kávék, déli gyümölcsök.	Debreceni füstölt kalbász, „ szalonna.	Gyertyák, szineg.
Tea, Rum, Cognac, Likörök.	„ paprikás „	Pipere, szappanok.
Finom olajok különfélék.	„ Páriser finom.	Papir- és iroda-szerek.
Kül és belföldi borok, pezsgők.	Elsőrendű disznósir, Hengermalni liszt.	Fegyver töltények, sörét és több ezerféle árucikkeket, legjobb minőség és legjutányosabb árban, pontos kiszolgálás mellett szállítok.
„ „ „ ásványvizek.	„ Szardíniák.	
„ „ „ sajtok.	Szarvasgomba (Trüffel.)	
„ „ „ Szardíniák.	Keil-féle padlómaz.	

Keil-lak

(Glaser)

a legkisebb mészoló-szer a padló számára.
1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Arany-fényező

Padló-fényező

legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 kőcsög ára 45 kr.

Fehér „Glaser“-fényező

Legjobb szer mosó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók!

Ján Ferenc cégnél Zala-Egerszegen.

Hirdetmény.

Zala-Egerszegen az **Uri-utcában** 4. és 6. számok alatt levő s Németh Béla úr, jelenleg szombathelyi lakos, tulajdonát képező **lakházak szabad kézből eladó.**

Venni szándékozók bővebb felvilágosítást nyerhetnek az alulírott nál.

Dr. Czinder István
ügyvéd.

Minden takarékos háziasszonynak

a legjobb és legolcsóbb szer a padlók beeresztésére a

Linoleum padlófényező

Schiff, Sreck & Cie gyárából Schwehatban Bécs mellett.

Gyorsan szárad, kitűnő fénye van és nagyon tartós.

Kapható Z.-Egerszegen: **Hubinszky Adolf és Ján Ferenc** kereskedésében.

Pályázati hirdetmény.

A zala-egerszegi betegsegélyező pénztár igazgatósága Zala-Egerszeg város és vidéke részére

egy orvosi állásra

évi 600 frt fizetés és 200 frt lakbér illetmény mellett 5 évi időtartamra nyilvános pályázatot hirdet.

Felhívtnak tehát mindazon orvos urak, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kérvényüket f. évi október hó 30-ig az eddigi működésüket igazoló okmányokkal alulírott igazgatóságához benyújtani sziveskedjenek, ahol a bővebb felvilágosítás is megtudható.

Az orvosi állás f. évi november hó 15-én, esetleg már 1-én is elfoglalható.

A zala-egerszegi kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága.

Jegyzéke

a zalamegyei gazdasági egyesület faiskoláiból az 1899. évi őszen és 1900 ik tavaszán eladásra kerülő gyümölcs- és egyéb fáknek.

Hány darab.	Magas törzsű fák	Hány éves	Tagoknak		Nem tagoknak	
			d	a r a b j a	f r t	k r
2000	Alma oltvány válogatott fajokban	4-5	—	22	—	27
3000	„ „ név nélküliek	3-4	—	10	—	12
300	Reinelaude és nemes szilvak	4-5	—	22	—	27
200	Körte oltófaj szerint	4-5	—	22	—	27
200	„ „ név nélküli	4-5	—	10	—	12
200	Cseresznye több fajban	2-3	—	22	—	27
200	Meggy „ „	2-3	—	22	—	27
100	Szelid nagy gesztenye	4-5	—	22	—	27
100	Kajszin barack fajok szerint	3-4	—	22	—	27
2000	Szederfa 2 méter magas	4-5	—	3	—	4
2000	Gledicia (sövénynek) ezer	2	4	—	5	—
3000	Akác ezer	1	4	—	5	—

Ezeket kivül különféle diszcserjék és Thuják is kaphatók.

A zalamegyei gazdasági egyesület közgyűlése elhatározta, hogy a név nélküli gyümölcsfákat, valamint a szederfákat, községeknek, ha az iránt az egyesülethez fordulnak és hatóságilag igazolják, hogy a csemetéket a község határában használják fel, — **ingyen adja**; csupán a darabonkénti 2 kr. kiszedési díjat számítja fel.

Orosz Pál

egyleti titkár, mint az egyesületi kertek felügyelője.

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:
1 000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő.
Korona

Kézpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á.	400000
1	„ „	200000
2	„ „	100000
1	„ „	90000
1	„ „	80000
1	„ „	70000
2	„ „	60000
1	„ „	40000
5	„ „	30000
1	„ „	20000
7	„ „	20000
3	„ „	15000
31	„ „	10000
67	„ „	5000
3	„ „	3000
432	„ „	2000
763	„ „	1000
1238	„ „	500
90	„ „	300
31700	„ „	200
3900	„ „	170
4900	„ „	130
50	„ „	100
3900	„ „	80
2900	„ „	40

50,000 nyer. és jut. 13.160,000
összegeben

Az ötödik nagy m. kir. osztályosorsjáték nem-sokára ismét kezdődik és

100,000 újból **50,000**
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzés szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.—
„ fél „ „ „ „ 3.—
„ negyed „ „ „ „ 1.50
„ nyolcad „ „ „ „ .75

küldünk szét utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a m. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. évi október 29-ig

hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA.

a m. kir. szab. osztályosorsjáték főelárúitói.

BUDAPEST, V. kerület, Váci-körút 4a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt több mint két millió koronánál többet.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** uraknak Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztályosorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget frt } utánvételezni kérem } A nem tetsző törölnöd. }
postautalvánnyal küldöm.

Pontos cím